凤凰古道

陈桂芸



凤凰古道,又名石塘岭,古名为牛皮岭,是位于石塘山、大布山、焦下山、万盘尖诸山之间的一条山岭。古道起点是曹村镇丁凤村,终点为平阳县昆阳镇溪坑店村岭下自然村。在阳光和煦的日子里,我们驾车穿过天井垟,来到石塘山脚下,探访这条有900多年历史的古道。

民国《平阳县志·舆地志》载:犁头山一支东北迤为石塘山,上有五峰。又东北为石塘岭,北界瑞安县,岭西有银盌岩。石塘岭东迤为焦下山,高耸入云,四时氤氲不散,其巅有洞,下为香林寺,寺后有飞泉,曰芗岩泉,自洞中流出至寺右为瀑布,有白云龙湫之胜。因南北皆群山,凤凰古道将曹村河谷平原和万全平原分割开,成为瑞平两县的一道天然屏障。

凤凰古道以前长约10公里,山脚下通往村庄的古道现已被水泥路取代,真正原始的古道,瑞安、平阳段均只有1.5公里左右。拾级而上,古道宽约1.8米,两边栽种着玉兰,间距2.5米红、白玉兰交替,和周边绿树交相辉映,美得让人惊艳。再往上走,山上简直是树的海洋,路的两边长满了各种树木,密密麻麻的,藤蔓相连,真有一种路隘林深苔滑的感觉。

几百年来,马屿、曹村、篁社等地的村民去温州,都要翻越石塘岭,步行到平阳县昆阳镇塘河塘桥埠头、涂桥即头,再坐河轮到飞云马道,再转轮船到温州。因城镇的发展,塘桥埠头、涂船新埠头早已失去功用,现在也难以找到金体的埠头遗址。这条路过去是黄金、灾是物资商路,也是传送文书邮价,为瑞平两地的经济、文化交流作出了重大贡献。

石塘岭是古代征战要道,屯兵扎寨,修筑军事要塞。据嘉庆《瑞安县志》载:徽宗宣和二年(1120),县令王公济为拒方腊,集十一乡家一夫曰乡兵,于通他州县要路凡十九,皆设隘守之。此十九关隘在今瑞安境内有十处,石塘岭就是其中一处。

2003年版《瑞安市志》记载:宋宣和二年(1120)瑞安知县王公济为拒方腊义军,令境内筑关隘10处,并在全县征集乡兵4万,分守。其中在平阳万全平原与瑞安马屿曹村河谷平原交界的崇山峻岭中有两处:一是石塘岭,由马屿曹村经此至平阳;二是山皇寨,又到山皇城,由江溪新渡桥经此至湖岭背到平阳。由此可见,北宋宣和年间石塘岭关隘是与山皇寨同时建造的,距今已有九百多年的历史了。

凤凰古道也是一条红色古道 ,红十

三军的雷高升当年就是率部从瑞安翻过石塘岭,进入平阳,然后攻打平阳县城。《中共瑞安党史》第一卷载:1930年5月24日清晨,红一团、瑞安游击队共1600多人分为两队,分别经山皇、湖岭、塘河和石塘岭、过沙岗到达平阳城下。中共平阳县委负责人吴信直和叶廷鹏分别率万全、江南的农民武装前往接应。

我们到了山顶,得知原来这里有一座寺庙,因为寺庙地处瑞安与平阳两地的交界,堂基所处地方属于曹村镇丁凤村的地界,故称瑞平堂。

瑞平堂四周原有围墙东侧曾经是一个关隘,现在已经不复存在,但有一处残缺的约2.5米高、1米宽、10多米长的围墙,就是关隘的遗址。在遗址围墙旁,有两棵大樟树,树龄已有130多年,姿势挺拔,傲视远方,像威武的战士在悬崖峭壁上站岗放哨,以防外来之敌。

瑞平堂前石碑有两块,一块比较完整,但有的字迹难以辨认,内容为清光绪二十八年平阳县知县胡为和颁发的一条禁令;另一块石碑残缺不全,不过根据保留的内容,可以推断为主要记载瑞平堂在清光绪三十四年重修时众人的捐献情况。这两块石碑对进一步研究石塘岭的过去、当时的社会情况和瑞平堂的历史,有一定的价值。

越过石塘岭岭坪,往下走就是平阳段的古道,这段古道破旧、荒凉,至今保留着古老的样貌。从岭坪到山脚,再到古道的终点岭下村,是几年前就修建的水泥道路。

在回程下山的路上,看凤凰古道,危峰兀立,山壁陡峭,蓊郁荫翳,山径蜿蜒曲折,难免心有余悸。南宋瑞安诗人陈昌时的《过石塘岭》就描写了石塘岭的巍峨与险要,谁凿崔嵬立作门,开山僧老世曾闻。灵风一夜茶初熟,人在半空身在云。

由于时间的变迁,特别是改革开放后,瑞安、平阳交通迅速发展,石塘岭已经失去了原有的运输功能与作用,但它依然是见证历史的文化遗产。在两边杂草树木的映衬下,古道上的石头嶙峋,充满骨感,仿佛在向人们诉说古道的沧桑。

山腰上,挖掘机、推土机轰隆隆地作业,正在修筑约4公里长、对接平阳的石塘山盘山公路。建成后,生活在石塘岭两边的瑞平群众,不需要翻山越岭过凤凰古道,驾车即可在两地往来。2019年,在瑞安市无党派人士联谊会的帮助下,古道瑞安段两旁种上树木、花卉,道路也得到修复,凤凰古道焕发新貌。

《春庐丛脞录》

一部新发现的瑞安乡贤文学遗著

俞为

我的祖父俞春如生前著述甚丰,据目前所知,有18种39卷之多。现存于瑞安博物馆的《春庐丛脞录》,系未及整理发表的家存手稿,共4卷,191页,14万余字,记录了他平生的所见、所闻、所读、所历、所思。内容十分广泛,包括中外奇闻轶事、典籍史料考证、各地时政新闻、名人、文物、传说以及本人生平重要经历等等。文笔精练生动知识性、可读性都很强是一部不可多得的笔记体散文佳作。

他在其中一篇《轶闻之作盖所以补正史之疏漏也》文章中说:轶闻之作盖所以补正史之疏漏也,或其人已见正史,而生平言行别出他书。或未见正史而其嘉言懿行流传乡里。学者恐其淹没广为网留。登之简策,以备惇史采之。吾乡先哲孙琴西太傅,著《瓯海轶闻》一书,搜采乡邦异事及史志所未详者,随时辑录,以补国闻之缺。诚为顾名

海安缉私队张队长二三事

友人钱挚庼尝为述驻海安之缉私队张队长之贤明。曰:张队长,湖南人,年仅二十余。其治队伍甚严。一日,某队士在某处获一盐贩,仅肩空鄣。队士勒索不遂,肆加殴骂,且拘至队中。队长审问一过,叱责队士而释贩者。以为彼无证据,安得目为偷漏,汝如此威胁,意在索钱耳!

又一日,某士兵于某处获一贩杂货者,取其五百国币,且拘留其人及货。经队长审问,得其国币及包裹藏匿情形,密向某处侦取,果如所言。遂还货其人,而责办士兵,儆之曰:我队系缉私非收税者,此后不可窘辱其人,没收其货。当令其向税局纳税可也。

其队士兵购肉以一斤六两为率,不许多买,以累屠者。挚庼言此,余深佩其人,为之叹诵良久。当今官吏使尽如张氏之廉明严正,则民生裕而谤言息矣。

思义,有功于一郡文献,非浅鲜也。这段话高度评价了孙衣言的《瓯海轶闻》,也为读者指明了他撰写《春庐丛脞录》的目的所在。

《春庐丛脞录》手稿于1978年7月由我伯父俞大文亲手寄存于瑞安县文物馆。1992年,他又在第一卷扉页上加题了 此遗著共四册,系先父春如生前心血之结晶 版权所有 此系先父原始手稿,请勿出借给他人两行毛笔字,可见先伯父对这部著作的无比重视。笔者通过数月时间,详细阅读此手稿后,亦深有同感。可以说《春庐丛脞录》是一部尚未出版的《瓯海轶闻》,而其内容的广泛程度已远远超过了前者,它的出现填补了瑞安晚清民国时期笔记体散文的一大空白。

全书共二百多则,洋洋大观,包罗万象,其中不乏温瑞当地的一些轶闻逸事,现选编其中精短者两篇,以飨读者。

梅岗董弱儒其人其事

曾有某戚以家窘与商,董生劝其将杨梅山出售,其戚曰:杨梅山一售,明几不得食杨梅矣。生曰:我能为汝留之。待售后我与汝写契时,汝抱小孩来侍书,故刺其体使嚎。汝因曰:此子以山既售,明年不得食杨梅,故啼。我即为汝求之买家,令留一株以给汝子,写入契中。曰:杨梅山出卖一角杨梅一株不卖。契成双方各无异议而去。

至明年 其戚向彼发声言曰 今年杨梅仍由我收 契中已书明矣。彼家骇甚 与之争辩。取契视之 果然 遂无词 难喻恨而已。

又一日,与某人雇舟赴永。某人有妇抱子随行,在舟乳哺,乳为董生窥见。及登岸,为雇船费事执不决。生遂牵其妇以行,彼人亦尾而挽之。乃相与至典吏衙中讼直。典吏召问舟子曰,汝可知此妇为谁妇

平?舟子辞以不知。问之生曰:汝言此妇 为汝妇亦有证否?日有。我妇到下有黑

乎?舟子辞以不知。问之生曰:汝言此妇 为汝妇亦有证否?曰有。我妇乳下有黑子,子复有须。袒视果然。遂归妇董生,令 挈其妇以去。既出衙,生谓其人曰:尔不可 与我争费,今果何如?但汝能全偿船费,则 妇可仍归汝。某人无奈,事乃寝。

他日,董生自永嘉舟回。适有僧欲附行强之乃可。既坐,生思有以侮之。僧戴风帽,生谓之曰:风帽暖乎?曰暖。试假我戴之,僧与之。既戴矣,故掀开船蓬四顾良久。忽见一童子,生无故肆口骂之,童子亦反唇举僧名大骂。僧以强

乘而得此报,懊悔不及矣。

由此,董生之恶声大震。有言及者,无不大加指斥。今生已故,其家族亦式微,人以为刁狡之报云。



扫一扫,看更多内容

礁石 ,曾是名副其实的桃花村

林良

礁石村,曾名进星村,现为锦湖街道礁石社区,位于锦湖街道最西部,与潘岱街道接壤。礁石背靠集云山,面临飞云江。村前江中,有一礁石兀立,村因礁石而得名。礁石村历史悠久,可追溯到1700多年前。据旧志记载,礁石村曾出土东晋太兴庚辰年(公元320年)和升平己未年(公元359年)等年号的古砖数种。

礁石现在是一个工业发达的社区,你完全想像不到,在上世纪二三十年代,它是一个桃花盛开的村落。近日,笔者在胡调元的《补学斋梓余吟草》(温州图书馆藏)里发现了两首写到礁石看桃花的诗,在诗人眼里,礁石简直就是一个桃花源。

《依韵奉和杨君述知事邀游礁石同看桃花作并以鸣谢》

姹紫嫣红花满村,此行邀我入桃源。独扶手杖穷山水,分坐肩舆出郭门。天为游春晴一日,主因好客酒盈樽。匆匆忘却题崖字,留作飞鸿印雪痕。《次韵和君述知事礁石山看桃花行》春来何事不繁华,十里芳郊遍是花。步履乐随田父饮,诗篇吟就野人家。雪消山脊争迎面,风定枝头竞吐芽。有约重游邀我去,只愁雨脚尚如麻。胡调元(1859—1930),幼名元燮,字

榕村。胡玠从子,居瑞安城南。少承家学,稍长入诒善祠塾,师从孙衣言。光绪十七年(1891)中举,二十年(1894)中进士,后入苏州幕府。光绪三十一年(1905)出任江苏金坛知县。光绪三十三年(1907)调补上海宝山知县,颇有政声。辛亥后,解职赋闲居家。工诗文,尤擅撰联,著有《补学斋文钞》《补学斋诗钞》《补学斋联语》《补学斋梓余吟草》等。

杨承孝(1848 ?),字君述,湖北省襄阳人。民国十二年(1923)任瑞安知事,次年10月升任瓯海关监督,兼温州交涉员。知事是民国初期对县一级最高行政官的称呼。杨承孝在瑞安任职时,对地方乡绅名流颇为尊重,而他的政绩也得到大家的认可。此时,胡调元已赋闲居家多年,他早就认识杨承孝,现在在瑞安见到老朋友格外亲切,两人时有散步交谈、吟诗和韵,胡调元在《补学斋梓余吟草》里,写杨君述的诗就有十几首。

分坐肩舆出郭门 , 郭门 指城门 ,出郭门就出了城 ,说明那时礁石是属于瑞安城外的 ,礁石离县城有二十余里。出城走的是礁石江塘 ,就是沿着飞云江江塘走的。瑞安名士、慈善家洪守一曾捐资修建塌壤的江塘 ,他在《重修礁石江塘记略》里

这样记载:盖道路为人日夜所其用者,倘有塌壤当募资修砌也。邑西礁石至近城计二十余里,间段塌壤,道光十七年募资修整。守一捐银五十两不能成功,至廿九年都人怂恿,守一独力完竣,以告落成,往来便之。非云好义 略记修塘始末于此。

当两位名士走出城,来到礁石村地界时,出现在眼前的景色让他们惊诧:姹紫嫣红花满村 十里芳郊遍是花。胡调元更是感慨,杨知事邀请我去的地方竟然是桃花源啊,春来何事不繁华 此行邀我入桃源。。礁石不仅景美,人也美,淳朴、善良、热情,步履乐随田父饮 主因好客酒盈樽。礁石的桃花开满村,而村后的集云山也美得雪消山脊争迎面,风定枝头竞吐芽。此情此景,诗人不禁诗兴大发,诗篇吟就野人家。

在胡调元笔下,礁石桃花村是名副其实的。

近年来, 綿湖街道打造 罗阳古邑·集美锦湖 . 礁石集良好的生态环境、优美的田园风光, 秀丽的山色于一体, 建设 康养 未来社区, 这与礁石的历史进行了很好的呼应再现礁石桃花源将成为可能。

期待 姹紫嫣红花满村 的礁石 康养未来社区早一天到来。



book 安心银行

信农指数富民惠企 扫一扫就能贷



>>>惠享8折利率优惠,







快来领取您的额度!巛





本行所有贷款均未与社会任何中介合作 不会收取正常利息以外的任何费用! 监督热线:0577-66816510 瑞安市万松东路148号301室



*详情可咨询瑞安农商银行各网点